
 - 1 - 

Stadt Bitterfeld-Wolfen 

Rathausplatz 1 

06766 Bitterfeld-Wolfen 

 

Sitzungsniederschrift 

 

 

Der Ortschaftsrat Greppin führte seine 13. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung am Montag, dem 

01.02.2021 in Bitterfeld-Wolfen, Ortsteil Stadt Wolfen, Rathausplatz 1, Rathaus, 2. Etage, 

Konferenzraum von 18:00 Uhr bis 19:25 Uhr durch. 

 

 

Teilnehmerliste 

 

 

stimmberechtigt: 

 

Ortsbürgermeister/in 

 
Mirko Claus  

Mitglied 

 
Christa Blath  

Klaus-Dieter Kohlmann  

Mike Müller  

Falko Wendt  

 

 

abwesend: 

Mitglied 

 
Stephan Faßauer entschuldigt 

Mathias Liesche entschuldigt 

Britta Reichelt entschuldigt 

Joachim Sabiniarz entschuldigt 

 

 

 

Die Mitglieder waren durch Einladung auf Montag, den 01.02.2021, unter Mitteilung der 

Tagesordnung geladen worden. 

Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung waren öffentlich bekanntgegeben worden. 
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Bestätigte Tagesordnung: 

 

 

1    Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

 

  

   

2    Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 

 

  

   

3    Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der 

Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 

 

  

   

3.1    vom 23.11.2020 

 
  

   

3.2    vom 15.12.2020 

 
  

   

4    Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse und 

aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem Oberbürgermeister 

 

  

   

5    Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner der Stadt 

 
  

   

6    Projekte Strukturförderungsgesetz 

 
Beschlussantrag 

221-2020  

7    Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

 
  

   

8    Schließung des öffentlichen Teils 
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zu 1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der 

Beschlussfähigkeit 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister, Herr Claus, eröffnet um 18:00 Uhr die Sitzung 

und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Einberufung zu 

dieser Sitzung fest. Es sind 5 stimmberechtigte Ortschaftsräte, einschließlich 

dem Ortsbürgermeister, anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist damit 

gegeben. Herr Faßauer, Herr Liesche, Frau Reichelt und Herr Sabiniarz sind 

entschuldigt. 

 

 

 

zu 2  Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung 

  

 

 

 Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vor. Somit bittet Herr 

Claus um Abstimmung zur Feststellung der Tagesordnung. 

 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 5  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3  Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift der letzten Sitzung des Ortschaftsrates 

  

 

 

      

 

 

 

zu 3.1  vom 23.11.2020 

  

 

 

 Zur Niederschrift vom 23.11.2020 gibt es keine Hinweise oder Ergänzungen. 

 

     

einstimmig beschlossen 

 

Ja 5  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 3.2  vom 15.12.2020 

  

 

 

 Zum TOP 8: Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des 

Ortschaftsrates 

 

Altes Schulgebäude 

 

Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass ihn der Leiter des Amtes für 

Bildung/IT/Datenschutz, Herr Teichmann, bezüglich der in der 

Ortschaftsratssitzung vom 15.12.2020 gemachten und im Protokoll 

festgehaltenen Aussage, die Anzahl der aktuellen Schulräume sei 

unzureichend, kontaktiert und ihm begründet hat, weshalb dies falsch sei. 

Herr Claus verliest die ihm am 26.01.2021 durch Teichmann zugesandte E-

Mail.  

 

Zusammenfassung: 

 „Aktuell sind mind. für die nächsten 6 Schuljahre keine räumlichen 

Engpässe erkennbar. Bei bereits langfristig bekannten voraussichtlich 27 

Schulanfängern zum Schuljahr 2022/23 könnte in diesem einen Jahrgang 

einmalig eine Zweizügigkeit notwendig werden, weshalb vorsorglich bereits 

im letzten Jahr ein zusätzlicher Klassenraum geschaffen wurde. Aktuell 

stehen damit 4 Klassen 5 allgemeine Unterrichtsräume, 1 Werkraum und 1 

Raum für päd. Mitarbeiter zur Verfügung. Unabhängig der Klassenzahl 

werden auch in den nächsten Jahren nahezu unverändert insgesamt ca. 80 
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Schüler die Schule besuchen, so dass sich auch die Zahl der Hortkinder 

nicht nennenswert verändern wird.  

Schulanfänger: 2021/22 17; 2022/23 27; 2023/24 23; 2024/25 21, 2025/26 

15; 2026/27 18“  

 

Nach reger Diskussion gibt der Ortsbürgermeister zu Protokoll, dass der 

Ortschaftsrat die verlesene Richtigstellung Herrn Teichmanns zur Kenntnis 

nimmt.  

 

 

Zur Niederschrift gibt es keine weiteren Hinweise oder Ergänzungen, so dass 

Herr Claus um Abstimmung zur Feststellung der Niederschrift vom 

15.12.2020 bittet. 

 

einstimmig beschlossen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ja 5  Nein 0  

Enthaltung 0   

zu 4  Bericht des Ortsbürgermeisters über die Ausführung gefasster 

Beschlüsse und aktuelle Mitteilungen aus Dienstberatungen mit dem 

Oberbürgermeister 

  

 

 

 Der Ortsbürgermeister erteilt seiner Stellvertreterin, Frau Blath, das Wort, 

da sie an der letzten Dienstberatung der Ortsbürgermeister mit dem 

Oberbürgermeister  teilgenommen hat.  

 

 

Waldstraße 

LKW halten sich an die verkehrsrechtliche Anordnung. Wie wird jedoch mit 

den Sattelzugmaschinen der beiden Fahrschulen verfahren? Diese werden 

die Straße wieder befahren, wenn es die Corona-Situation zulässt. 

 

 

real-Markt - Schließung zum 31.01.2021 

 

→ Hilfsangebot  

     Im Geschäft der Fleischerei Kohlmann befindet sich nun ein „Apotheken- 

     Briefkasten“, der täglich geleert wird. Dies erspart vor allem älteren  

     Anwohnern weite Wege zur nächstgelegenen Apotheke. 

     Die Verwaltung wird gebeten, über dieses Angebot im Amtsblatt zu  

     informieren. 

 

→ Shuttlebus 

     Das Unternehmen Jeromis bietet Interessierten einen Shuttlebus-Service 

     zum REWE-Markt an. 

     Der Ortschaftsrat bittet die Verwaltung, die betreffenden Wochentage und 

     die Stationen in Erfahrung zu bringen und im Amtsblatt bekanntzugeben. 

 

 

Corona-Situation 

Es wird festgestellt, dass es momentan schwierig ist, einen Impftermin zu 

erhalten. 

     

 

 

zu 5  Einwohnerfragestunde für die in der Ortschaft wohnenden Einwohner 

der Stadt 

  

 

 

 Es sind keine Einwohner anwesend. 
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zu 6  Projekte Strukturförderungsgesetz 

  

Beschlussantrag 

221-2020 

 Der Ortsbürgermeister hatte sich erhofft, dass der Einreicher des 

Beschlussantrages als Berichterstatter an der heutigen Sitzung teilnimmt. Er 

stellt die einzelnen Projekte vor und geht kurz darauf ein. Herr Claus teilt 

mit, dass die geplanten Vorhaben auch in der Mitteldeutschen Zeitung 

vorgestellt worden sind. 

 

Zum Projekt „Wasserstadt“ äußert Herr Müller Bedenken, dass die Keller, 

die durch Maßnahmen der MDSE trockengelegt wurden, durch 

eindringendes Wasser wieder feucht werden könnten. 

 

Mit Blick auf die Trockenlegung des Silbersees bis zum Jahr 2027 greift 

Herr Claus die Anregung Herrn Müllers auf, das Rad-/Wanderwegesystem 

auszubauen. In diesem Zusammenhang benennt Herr Müller beispielhaft die 

Schaffung eines attraktiven Radweges, ausgehend vom OT Greppin zum OT 

Thalheim, was auch eine Aufwertung des Gebietes bewirken könnte. Es 

werden weitere Ideen angesprochen und es wird darüber diskutiert.  

 

Herr Kohlmann bewertet das Projekt „Stadthalle“ prinzipiell als gute Idee. 

Man müsse dabei jedoch regional abwägen, dass nichts darunter leidet. 

 

Der Ortsbürgermeister sieht bei dem Antrag die explizite Beschränkung 

auf die fünf Projekte für den Zeitraum bis 2030 kritisch. Er bezeichnet die 

Fläche der ehemaligen Gagfah als prädestiniertes Areal für eine 

Entwicklung, für die man auch Fördermittel generieren könnte. Herr Claus 

teilt mit, dass er sich aktuell hinsichtlich kreativer Ideen auch im Austausch 

mit Herrn Dr. Rückriemen, Geschäftsführer der Wohnstättengenossenschaft 

e.G., befinde. 

 

Der Ortsbürgermeister legt fest, den TOP „Maßnahmen für die 

Strukturförderung“ auf die Tagesordnung einer der nächsten 

Ortschaftsratssitzungen zu setzen. Er bittet die Mitglieder des Ortschaftsrates 

darum, sich Gedanken darüber zu machen, wie man die Ortschaft Greppin 

aufwerten könnte. 

 

 

Vor der Aufforderung zur Abstimmung über den Beschlussantrag 221-2020 

fasst Herr Claus zusammen, dass man die Anregungen mitnehmen werde. 

Es müssten jedoch vor der Festlegung der Projekte alle Ortsteile der Stadt 

Bitterfeld-Wolfen in die Beratung mit einbezogen werden. 

 

 

   

nicht empfohlen 

 

Ja 0  Nein 5  

Enthaltung 0   

zu 7  Anregungen und Anfragen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

 

 

 Arztpraxis 

Herr Wendt fragt an, ob es eine Nachfolge für Herrn Dr. Trummel geben 

wird. Daraufhin wird über Niederlassungsmöglichkeiten im OT Greppin 

diskutiert. 

Der Ortsbürgermeister legt fest, das Thema „Arztversorgung“ in einer der 

nächsten Ortschaftsratssitzungen im Beisein eines Vertreters der Verwaltung 

zu behandeln. 
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Gagfah 

 

Grundstück des Herrn von Saucken 

Herr Claus teilt mit, dass für die Abrissmaßnahme Fördermittel bewilligt 

worden sind.  

 

Garagenkomplex 

Herr Wendt spricht an, dass aus seiner Sicht nur wenige Garagen genutzt 

werden. Herr Claus informiert, dass es für dieses Areal einen Interessenten 

gibt, der dort eine Eigenheimsiedlung entwickeln möchte. Er unterstreicht, 

dass das Hauptaugenmerk zunächst jedoch auf der Entwicklung des 

Wohnparks „Alte Kämmerei“ gerichtet werden sollte. Zielstellung sei eine 

einheitliche Entwicklung des Areals, weshalb vorab eine Abstimmung mit 

der Wohnstättengenossenschaft Bitterfeld-Wolfen e.G. (WSG) vorgesehen 

ist. 

 

Entwicklung des Wohnparks 

Der Ortsbürgermeister schlägt vor, den Geschäftsführer der WSG, Herrn 

Dr. Rückriemen, zu einer der nächsten Sitzungen des Ortschaftsrates 

einzuladen, um den aktuellen Stand der Dinge und das weitere Vorhaben zu 

präsentieren. Zudem wird die Teilnahme des Amtsleiters Stadtentwicklung, 

Herrn Stefan Hermann, für sinnvoll erachtet, um darüber zu informieren, wie 

mit dem daneben liegenden Garagenkomplex in diesem Zusammenhang 

künftig verfahren werden könnte. Herr von Saucken sollte hierzu ebenfalls 

eingeladen werden. 

 

 

Schulhof 

Die stark beschädigten Stellen sind bereits repariert worden. Herr Claus 

macht jedoch darauf aufmerksam, dass viele kleine, kaputte Gehwegplatten 

vorhanden sind, über die die Kinder stolpern. Er bittet die Verwaltung um 

Austausch der defekten Gehwegplatten. 

 

 

Tor für Sportplatz 

Die Realisierung wird im Frühjahr 2021 erfolgen. 

 

 

Entschlammung Anglerteich 

Zur Ortschaftsratssitzung am 01.03.2021 ist eine Berichterstattung zum 

Stand der Umsetzung vorgesehen. Hierzu ist der SBL Öffentliche Anlagen, 

Herr Mario Schulze, einzuladen. 

  

 

Tiergehege 

Seitens der Verwaltung wurde „grünes Licht“ für die Schaffung eines 

Märchenweges im Märchenwald gegeben. 

 

 

Bolzplatz 

Der Ortsbürgermeister stellt fest, dass sich seit der gemeinsamen 

Begehung mit der Verwaltung nichts getan hat. 

 

 

OT Wachtendorf 
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Herr Claus hebt positiv hervor, dass die Zuwegung zur Bushaltestelle 

kurzfristig noch im Jahr 2020 realisiert worden ist. 

 

 

Ausstattung mit Computertechnik 

Die Frage von Herrn Müller, ob sich auch an den Schulen in Bitterfeld-

Wolfen diesbezüglich etwas tut, wird von Herrn Claus beantwortet. Er 

bestätigt, dass in die Infrastruktur der Schulen investiert wird und den 

Kindern Geräte zur Verfügung gestellt werden. Darüber entwickelt sich ein 

kurzer Erfahrungsaustausch. 

 

zu 8  Schließung des öffentlichen Teils 

  

 

 

 Um 19:25 Uhr wird der öffentliche Teil durch Herrn Claus geschlossen. Da 

keine Anfragen und Hinweise für den nicht öffentlichen Teil vorliegen, 

schließt er die Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

gez. 

Mirko Claus 

Ortsbürgermeister 

 

gez. 

Bianka Erling 

Protokollantin 
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